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Rezumat
Obiective. Revizuirea experienței internaționale în crearea și promovarea programelor de comunicare a riscului expunerii la radon pentru sănătatea publică 
în vederea elaborării unor abordări adecvate pentru ţara noastră în dezvoltarea unui program de comunicare a riscului expunerii la radon. 
Material și metode. Au fost utilizate surse științifice și practice din țările Regiunii Europene, Canada și Statele Unite ale Americii, care acoperă programele 
și politicile lor naționale pentru comunicare a riscului expunerii la radon, recomandate spre implementare de Directiva EURATOM 2013/59. Metode utilizate 
– descriptivă, analitică, de sinteză.
Rezultate. Analiza sintetică a surselor actuale rezumă dovezile ştiinţifice pentru fundamentarea deciziilor politice şi demonstrarea necesităţii intervenţiilor 
pe mai multe niveluri. Punctul cheie al acestor politici este necesitatea unei acoperiri mai largi a rezidenţilor cu informaţii despre riscul expunerii la radon şi 
modul de diminuare a acestuia. Eforturile de îmbunătățirea conștientizării publicului au avut anumit succes în unele țări, dar s-a constatat și dificultatea de 
a convinge rezidenți în importanță controlului de radon și le obligă să ia măsuri pentru a atenua efectele adverse.
Concluzii. Politica de sănătate publică în domeniul riscului de radon ar trebui să țină seama de responsabilitatea guvernului și a rezidenților în soluționarea 
acestei probleme.
Cuvinte cheie: expunerea la radon, comunicarea riscului expunerii la radon, politici naţionale

Abstract
Objectives. Review of international experience in creating and promoting programs for communicating the risk of radon exposure for public health in order 
to elaborate the appropriate approaches for our country in developing a program for communicating the risk of radon exposure. 
Material and methods. The scientific and practical sources from the countries of the European Region, Canada and the United States of America were 
used, which cover their national programs and policies for communicating the risk of radon exposure, recommended for implementation by EURATOM 
Directive 2013/59. Methods used - descriptive, analytical, synthetic.
Results. The synthetic analysis of current sources summarizes the scientific evidence to substantiate political decisions and demonstrate the need for 
multilevel interventions. The key point of these policies is the need for a wider coverage of residents with information about the risk of radon exposure and 
how to reduce it. Efforts to improve public awareness have had some success in some countries, but it has also been found difficult to convince residents of 
the importance of radon control and forces them to take measures to mitigate the side effects.
Conclusion. Public health policy in the area of radon risk should take into account the responsibility of the government and residents in addressing this 
issue.
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Introducere
Radonul (222Rn) este un gaz radioactiv incolor, inodor şi 

fără gust, produs în condiţii naturale în rezultatul dezintegrării 
uraniului (238U). Acest gaz radioactiv, fiind omniprezent, poate 
fi prezent în sol, roci, apele subterane etc. Expunerea la radon 
pe termen lung este principala cauză a declanşării cancerului 
pulmonar în rândul nefumătorilor şi creşte dramatic şansele 
de îmbolnăvire de cancer pulmonar la fumători [1]. Studiile 
epidemiologice au furnizat dovezi convingătoare ale unei 
asocieri între expunerea la radon în interiorul edificiilor şi 
dezvoltarea cancerului pulmonar, chiar şi la nivelul relativ 
diminuat al radonului. Eforturile de a combate informaţiile 
menţionate şi de a reduce numărul de cancere pulmonare, 
cauzate de expunerea la radon, s-au încununat cu succes doar 

în unele ţări [2].
În anul 2005, Organizaţia Mondială a Sănătăţii (OMS) 

a lansat Proiectul Internaţional RADON (IRP) în vederea 
dezvoltării ghidurilor pentru sănătatea publică, bazate pe dovezi 
atât pentru a ajuta statele membre să dezvolte politici şi strategii 
de promovare; protocoale de măsurare şi remediere a radonului; 
cât şi să dezvolte abordări pentru comunicarea riscului expunerii 
la radon. În anul 2009 a fost publicat un manual „WHO 
Handbook On Indoor Radon: A Public Health Perspective”, 
care se concentrează pe expunerea la radonul rezidenţial din 
punct de vedere al sănătăţii publice şi oferă atât recomandări 
detaliate privind reducerea riscurilor pentru sănătate, cauzate 
de expunerea la radon, cât şi noi politici pentru prevenirea 
şi diminuarea expunerii la radon [3]. Multe ţări ale lumii au 
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început să dezvolte şi să implementeze programe naţionale 
de control şi reducere a riscului expunerii la radon, obţinând 
diverse succese în funcţie de gradul de pregătire al sistemelor de 
sănătate publică. Concomitent, au fost implementate mai multe 
strategii, inclusiv îmbunătăţirea conştientizării publicului, 
cartografierea radonului, testarea şi remedierea concentraţiilor 
de radon în locuinţe şi clădiri publice şi oferirea de consultanţă 
de specialitate.

În baza celor sus menţionate şi ţinând cont de faptul că 
ţara noastră doar începe să facă primii paşi pentru dezvoltarea 
şi implementarea unui program naţional de reducere a 
pericolului de radon, scopul acestui articol este de a revizui 
experienţa internaţională în crearea şi promovarea programelor 
de comunicare a riscului expunerii la radon pentru sănătatea 
publică în vederea elaborării unor abordări adecvate pentru ţara 
noastră în dezvoltarea unui program de comunicare a riscului 
expunerii la radon, recomandat de Directiva Consiliului Europei 
2013/59/EURATOM, privind siguranţa împotriva radiaţiilor.

Material şi metode
Studiul experienţei internaţionale privind comunicarea 

riscului expunerii la radon pentru populaţie, a fost efectuat 
utilizând vizitarea pe Internet a diverselor surse ştiinţifice, inclusiv 
platforme cunoscute – ResearchGate, Pubmed, BioMedCentral, 
RSCI, Webgate a Comisiei Europene, publicaţii OMS, etc. Au 
fost studiate circa 50 publicaţii diverse actuale din ultimii 10 ani 
în limbile engleză, franceză şi rusă. În baza materialului studiat 
a fost realizată o sinteză descriptivă a abordărilor actuale vizavi 
de elaborarea programelor de comunicare a riscului expunerii 
la radon în Canada, Statele Unite ale Americii (SUA) şi multe 
ţări europene.

Rezultate şi discuţii
Nivelul de conştientizare cu privire la riscuri este esenţial 

pentru extinderea programelor preventive [4]. Percepţia riscului 
ridică îngrijorare şi determină indivizii să ia decizii proactive 
pentru diminuarea riscurilor. Studiile demonstrează că cetăţenii 
din mediul rural cu venituri mici nu conştientizează consecinţele 
dăunătoare ale expunerii la radon din cauza lipsei de acces la 
informaţii adecvate [5]. Dezacordul există, de asemenea, între 
experţi şi cultul laic, cu privire la gravitatea riscului expunerii 
la radon. La rândul său, este mai uşor pentru autorităţile din 
sănătatea publică să încurajeze testarea şi remedierea atunci 
când proprietarii sunt convinşi că proprietatea lor şi locuitorii 
acesteia au un risc sporit [6]. Managementul riscului expunerii 
la radon ar trebui să includă acţiuni de prevenire mai largi la 
nivelul populaţiei, care ar putea fi extinse pentru a maximiza 
beneficiile [7].

În Canada în cadrul Programului de sănătate pentru mediu 
a fost utilizată o varietate de abordări în comunicarea riscurilor 
expunerii la radon prin intermediul reţelelor de socializare, 
seminare, webinare, forumuri publice, concursuri de afişe, hărţi 
de distribuţie a concentraţiei radonului pe teritoriu, anchete 
publice, târguri şi evenimente de conferinţe şi parteneriat 
cu diferite jurisdicţii şi organizaţii neguvernamentale [8, 
9]. Rezultatele unui sondaj de identificare a nivelului de 
cunoştinţe a publicului din Canada despre riscul expunerii la 
radon au indicat, că informaţia despre conştientizarea riscului 
expunerii la radon era diversă, iar cunoştinţele unor rezidenţi 
erau insuficiente pentru a-şi proteja în mod adecvat sănătatea. 
La rândul său, în SUA se implementează programul naţional 

al controlului expunerii la radon de mai mulţi ani, sprijinind 
şi încurajând cercetarea, educaţia, conştientizarea, testarea 
şi remedierea radonului, deşi suportul programului variază 
considerabil la nivel de stat şi local [2]. Strategia naţională are 
scopul să sporească conştientizarea riscului de către public, să 
promoveze o politică guvernamentală eficientă a controlului 
radonului, să promoveze testarea, remedierea şi construcţia 
clădirilor rezistente la radon ca practică standard în industria 
imobiliară şi a construcţiilor şi să ofere finanţare şi alte 
stimulente pentru a ajuta proprietarii să diminueze nivelurile 
sporite de radon [5, 10]. Agenţia pentru Protecţia Mediului 
din SUA finanţează programe de reducere a riscului expunerii 
la radon la nivel de stat şi sprijină campaniile de informare şi 
educare, precum şi parteneriate cu state, triburi, organizații 
non-guvernamentale (ONG) şi industria serviciilor de radon.

La nivelul Uniunii Europene, de asemenea, există proiecte 
de reducere a expunerii populaţiei la radon. În conformitate 
cu Directiva Consiliului Europei EURATOM 2013/59/ privind 
siguranţa împotriva radiaţiilor statele membre ale Uniunii 
Europene (UE)  sunt obligate să elaboreze un Plan naţional de 
acţiune pentru controlul expunerii la radon. Astfel, în Suedia 
în a.2018 a fost elaborat un Plan Naţional de acţiuni pentru 
abordarea riscurilor expunerii la radon pe termen lung [11]. 
Planul de acţiune conţine sugestii privind derularea unei 
campanii de radon ca parte a unui program de comunicare 
pe termen lung pentru promovarea măsurării radonului şi 
încurajarea acţiunilor pentru reducerea concentraţiilor de 
radon şi coordonarea iniţiativelor de informare din sectorul 
public pentru a face o comunicare cuprinzătoare uşor accesibilă.

Marea Britanie a fost una dintre primele ţări din lume, care 
a introdus o politică naţională de control al radonului în anul 
1987. Agenţia pentru Protecţia Sănătăţii „UKradon” oferă o 
gamă largă de informaţii şi servicii de radon pentru proprietarii 
de case şi angajatori, inclusiv vânzarea de rapoarte de risc asupra 
unei proprietăţi şi vânzarea de detectoare de radon pentru 
proprietarii de case sau pentru locurile de muncă. Guvernul din 
Marea Britanie a desfăşurat campanii de conştientizare şi testare 
de la mijlocul anilor 1980, cu rezultate mixte, în locuri unde se 
consideră că nivelul gazelor este cel mai ridicat [12]. 

În anul 2010, în ţările europene a fost efectuat un studiu 
privind managementul naţional al expunerii la radon [1]. 
Rezultatele studiului au demonstrat un progres diferit în 17 ţări, 
supuse analizei. De exemplu, reglementările belgiene privind 
protecţia împotriva expunerii la radon au fost introduse în anul 
2001 şi un plan de acţiune în controlul radonului funcţionează 
încă din anul 2005. Ministerul Sănătăţii din Belgia a desfăşurat 
anterior activităţi în cercetarea radonului: campanii de măsurare 
a concentraţiei radonului, cartografiere, conştientizare a publi-
cului, broşuri, etc. În Elveţia există un program naţional al 
controlului expunerii la radon, care a fost elaborat în anul 
1994. Legislaţia acestei ţări se referă la crearea laboratoarelor şi 
elaborarea programelor de măsurare a concentraţiilor de radon, 
reglementări privind construcţiile şi acţiunile de protecţie/
remediere şi gestionarea riscurilor prin centrul tehnic şi 
informaţional al radonului. Programul controlului expunerii la 
radon în Republica Cehă a fost elaborat în urmă cu mai bine de 20 
de ani, vizând elaborarea legislaţiei în domeniu, conştientizarea 
populaţiei şi testarea concentraţiilor de radon în locuinţe şi 
clădiri publice. Programul oferă măsurare gratuită şi subvenţii 
pentru remedierea concentraţiilor de radon. În implementarea 
acestui program au fost determinate impedimentele, inclusiv 
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resursele financiare insuficiente pentru a sprijini administrarea 
programului, efectuarea sondajelor şi potenţialul pentru 
subvenţionarea testării şi remedierii concentraţiilor de radon 
[13]. Legislaţia în domeniu trebuie să sprijine, de asemenea, 
o politică eficientă, care să contribuie la reducerea nivelului 
de radon, dar, în primul rând, factorii de decizie trebuie să 
fie convinşi de necesitatea acestei legislaţii, prin furnizarea de 
dovezi convingătoare.

În anul 2011, în cadrul proiectului „Radon Prevention and 
Remediation” (RADPAR) al UE, s-a efectuat intercompararea 
diverselor sondaje europene despre conştientizarea publicului 
a riscului, cauzat de expunerea la radon [14]. Analizând 
cunoştinţele despre radon, se poate afirma, că publicul din 
ţările cu o strategie naţională de radon stabilită cunoaşte 
mai bine informaţia despre radon, decât în ţările fără o astfel 
de strategie. De-a lungul tuturor sondajelor se percepe că 
radonul poate dăuna sănătăţii, dat răul produs de radon este 
destul de subestimat în comparaţie cu alte riscuri. În general 
se pare că cunoaşterea posibilităţilor şi disponibilitatea de 
a intra în acţiune pentru măsurarea şi controlul radonului 
sunt, de asemenea, corelate pozitiv cu existenţa strategiilor 
de comunicare a riscurilor stabilite. Observaţii generale din 
rezultatele implementării proiectului RADPAR sunt următoare: 
(i) comunicarea riscului sporeşte nivelul informaţiilor şi ajută 
la schimbarea comportamentului publicului; (ii) informaţiile 
despre radon trebuie comunicate continuu; (iii) posibilele 
măsuri de reducere a concentraţiei de radon ar trebui adaptate 
la condiţiile locale; (iv) o abordare a părţilor interesate ar trebui 
să se axeze pe medici, farmacişti, inspectori la domiciliu şi 
arhitecţi.

În Federaţia Rusă, în cadrul programului federal „Asigurarea 
securităţii nucleare şi radiologice” pentru anii 2016-2020 şi 
pentru perioada până în anul 2030” se prevede dezvoltarea 
unor metode eficiente de comunicare a riscurilor radiologice şi 
implementarea acestor metode în practica zilnică a organului de 
reglementare (ROSPOTREBNADZOR) [15]. Cercetătorul rus 
M.A. Biblin, în anul 2018, a fundamentat şi a dezvoltat un model 
de comunicare a riscurilor publicului cu privire la siguranţa 
radiaţiilor, în care sunt identificate cinci etape succesive şi 
ciclice: (i) cercetarea ştiinţifică; (ii) un sistem de măsuri practice 

fundamentate ştiinţific; (iii) un program regional de comunicare 
a riscurilor privind siguranţa radiologică a populaţiei; (iv) 
activităţi practice pentru implementarea programului; (v) 
cercetare ştiinţifică pentru a evalua eficacitatea comunicării 
riscurilor [16]. Pe baza modelului dezvoltat, în Federaţia Rusă a 
fost realizat un studiu ştiinţific pilot, rezultatele cărui au permis 
fundamentarea unui sistem de măsuri practice: determinarea 
direcţiei comunicării riscurilor; evaluarea necesităţii dezvoltării 
programelor locale în cadrul celui regional; evaluarea nivelului 
de cunoştinţe şi percepţii ale populaţiei despre posibilele 
surse de risc radiologic; identificarea părţilor interesate în 
desfăşurarea comunicării privind riscurile; determinarea 
tipurilor materialelor/resurselor informaţionale, optime pentru 
diverse grupuri ale populaţiei.

Concluzii
Analiza sintetică a surselor actuale privind comunicarea 

riscului expunerii la radon pentru sănătatea publică rezumă 
dovezile ştiinţifice pentru fundamentarea deciziilor politice şi 
demonstrarea necesităţii intervenţiilor pe mai multe niveluri. 
Strategiile politice ale diverselor ţări oferă recomandări eficiente 
de acţiuni. Acestea includ măsuri rentabile la nivelul populaţiei, 
care pot fi promovate prin dezvoltarea unui program naţional 
al controlului expunerii la radon sub auspiciile ministerelor 
de sănătate şi propuneri, care pot fi aplicate direct pentru 
gospodăriile cu diverse niveluri de venit. Punctul cheie al acestor 
politici este necesitatea unei acoperiri mai largi a rezidenţilor 
cu informaţii despre riscul expunerii la radon şi modul de 
diminuare a acestuia.

Unele evaluări mai recente ale programelor de control al 
expunerii la radon au concluzionat, că eforturile de a informa 
populaţia au avut succes în îmbunătăţirea conştientizării 
publicului şi în încurajarea testării caselor la concentraţii de 
radon. Cu toate acestea, este încă dificil de a convinge rezidenţii 
în importanţa controlului expunerii la radon şi obligaţiunea 
luării măsurilor pentru a atenua consecinţele acestui fenomen. 
Politica de sănătate publică în domeniul riscului expunerii la 
radon ar trebui să i-a în considerare atitudinea guvernului şi a 
rezidenţilor în soluţionarea acestei probleme.
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